

# 建设各美其美的美丽河湖

《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》发布

新华社北京5月21日电 生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》21日对外发布。这份行动方案提出,大力推进美丽河湖保护与建设,到2027年,美丽河湖建成率达到40%左右;到2030年,美丽河湖建设取得明显成效;到2035年,美丽河湖基本建成。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。行动方案以改善水生态环境质量为重点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系,大力推进美

丽河湖保护与建设,提升河湖生态系统健康水平。

据悉,生态环境部组织制定了国家层面美丽河湖保护与建设清单,共确定2573个河湖水体,基本覆盖我国具有重要生态功能、生态环境敏感脆弱、社会关注度高的大江大河干流、重要支流和重要湖泊水库。

行动方案共明确19项措施:在巩固深化水环境治理方面,提出提升入河排污口整治效能、加强工业园区水污染防治、强化生活污水收集处理、推进农业面源污染防治等6项措施;在加强基本生态用水保障方面,明确了着力保障河湖生态流量、落实生态流量泄放措施、强

化生态流量监测信息共享3项措施;在积极推进水生态保护修复方面,提出推进水生生物保护恢复、实施湖库富营养化综合治理等6项措施;在全面推进保护与建设方面,提出加大支持力度、开展全民行动等4项措施。

下一步,生态环境部将指导各地统筹水资源、水环境、水生态治理,推动流域上下游、左右岸、干支流协同治理,推进建设各美其美的美丽河湖。各省份依据美丽河湖保护与建设指标体系,组织地市对清单内的水体保护与建设情况开展自评估,对已达到美丽河湖指标要求的水体加强监管。

## 怎么建设?有哪些指标?钱从哪来?

——解读《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》

生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案(2025—2027年)》21日对外发布。美丽河湖的内涵是什么?如何建设各美其美的美丽河湖?记者采访了生态环境部水生态环境司副司长刘静。

刘静介绍,美丽河湖一般应具备以下条件:

水资源方面,具有稳定的补给水源,水体流动性较好,河湖生态用水得到有效保障,稳定实现“有河有水”;

水生态方面,河湖水域及其缓冲带生态环境功能得到维持或恢复,生物多样性得到有效保护,有代表性的土著物种得到重现,稳定实现“有鱼有草”;

水环境方面,流域内各类污染排放得到有效控制,河湖水质实现根

本好转或水质稳定达到优良,公众的景观、休闲等亲水需求得到较好满足,人民群众反映的生态环境问题得到妥善解决,稳定实现“人水和谐”。

此次印发的行动方案明确,到2027年,美丽河湖建成率达到40%左右;到2030年,美丽河湖建设取得明显成效;到2035年,美丽河湖基本建成。

刘静说,生态环境部等部门组织制定国家层面美丽河湖保护与建设清单,共确定2573个河湖水体,基本覆盖我国具有重要生态功能、生态环境敏感脆弱、社会关注度高的大江大河干流、重要支流和重要湖泊水库。

在生态流量保障方面,行动方案明

确了加强基本生态用水保障有关要求。生态流量是指为保证河流生态服务功能,以维持或恢复江河湖库生态系统基本结构与功能所需的最小流量。方案提出,到2027年,跨省重点河湖生态流量得到有效保障,基本完

成已建大中型水利水电工程生态流量确定(核定)工作,有序推进其他水利工程生态流量确定(核定)工作。

在水生态保护修复方面,行动方案着重部署提升河湖生态系统健康水平,促进“人水和谐”。

据介绍,我国已经连续三年开展长江流域水生态考核试点工作,黄河流域也开展了水生态考核的相关探索。行动方案明确,到2027年,长江流域水生生物完整性指数有所提升,

黄河流域水生生物多样性下降趋势得到初步遏制,长江、黄河等重要流域横向生态补偿机制基本建立。

美丽河湖建设离不开资金和技术。对此,行动方案提出,在科技支持方面,加强水生态环境领域科技创新,强化关键技术研究,发挥国家生态环境科技成果转化综合服务平台作用,促进科技成果转化应用。

刘静表示,在资金保障方面,中央财政积极支持美丽河湖保护与建设,引导和鼓励地方财政及社会资本加大投入;同时,倡导通过政府购买服务、环境污染第三方治理、生态环境导向的开发(EOD)等模式,引导社

会资本积极参与美丽河湖保护与建设。

新华社北京5月21日电

风景如画的南通狼山国家森林公园。(资料图)  
记者 许丛军摄

## 特朗普欲砸千亿美元造“金穹” 计划在3年内“全面运转”

新华社洛杉矶5月20日电 美国总统特朗普20日下午在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划,称该系统计划在3年内“全面运转”。

特朗普说,“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合,一旦完全建成,将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹,整个系统将耗资约1750亿美元,其中首笔250亿美元启动资金将在国会审议中的下一财年预算里安排。

特朗普表示,希望在其任期结束前完成该工程。

他还声称,加拿大对此也表示出兴趣,因为“他们也希望得到保护”。

天基导弹防御系统是建立于太空轨道的导弹防御体系,其概念早在冷战时期便已提出,并落地为里根时期的“星球大战”计划。尽管“星球大战”计划早已因技术原因被放弃,但特朗普今年1月上台一周后便签署行政令,要求建造美国“铁穹”防御体系。美国防部2月将该系统更名为“金穹”,有媒体称之为“星球大战2.0”计划。

该计划的核心是建立一个由数千颗



特朗普20日在白宫发布名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划。新华社照片

小型卫星组成的卫星群,这些卫星主要包括导弹探测卫星和导弹摧毁卫星,前者负责定位导弹和载具,后者负责拦截并摧毁导弹。

特朗普1月27日签署的行政令说,美国防部应在60天内提交这一防御体系的参考架构以及相关落实计划。该架构至少应包括“防御弹道导弹、高超音速导弹、先进巡航导弹和其他下一代(武器的)空中攻击”“加速部署高超音速与弹道跟踪太空传感器”“开发和部署具备助推段拦截能力的增强天基拦截器”等。

行政令将上述潜在攻击视作“美国面临的最大灾难性威胁”,但事实上美国本土从未遭到上述任何一类导弹攻击。

美国媒体当时报道说,“铁穹”这一名称与以色列导弹防御系统同名引发了误解,让美国人以为行政令实际上要求使用以色列的这套系统来保卫美国国土,但事实并非如此。

2月24日,美国联邦商机网站Sam.gov上发布的一份行业信息征询书的修订版中写道:“请注意,国防部已将此项目名称从美国‘铁穹’更改为美国‘金穹’。”

“金穹”系统遭到众多美国媒体和专家质疑,因为它在技术研发和资金安排上都面临严峻挑战,特朗普设定的时间表进一步增加了项目的实施难度。专家警告说,“金穹”系统将进一步加剧太空军备竞赛。



5月21日12时05分,力箭一号遥七运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的泰景三号04星、泰景四号02A星、星睿十一号卫星、星迹源一号卫星、立方108 001星、西光壹号02星共6颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。这次任务是力箭一号运载火箭的第7次飞行。

## 商务部就美国企图全球禁用中国先进计算芯片表态 将坚决维护自身正当权益

新华社北京5月21日电 商务部新闻发言人21日表示,中方注意到,美国商务部近日发布指南,以所谓推定违反出口管制为由,企图在全球禁用中国先进计算芯片,包括特定的华为昇腾芯片。

美方措施是典型的单边霸凌和保护主义做法,严重损害全球半导体产业链供应链稳定,剥夺其他国家发展先进计算芯片和人工智能等高科技产业的权利。

发言人说,中方认为,美方滥用出口管制,对中国进行遏制打压,违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当权益,危害中国发展利益。

发言人指出,中方强调,美方措施涉嫌构成对中国企业采取歧视性限制措施。任何组织和个人执行或协助执行美方措施,将涉嫌违反《中华人民共和国反外国制裁法》等法律法规,须承担相应法律责任。

发言人表示,创新发展、合作共赢是大势所趋。中方敦促美方立即纠正错误做法,遵守国际经贸规则,尊重其他国家科技发展权利。中方支持全球企业按照市场原则,深入开展科技合作,实现互利共赢,共同推动科技创新造福世界各国人民。中方密切关注美方措施执行情况,将采取坚决措施维护自身正当权益。

## 各项空间科学实(试)验任务稳步推进 神舟二十号航天员将首次出舱

新华社北京5月21日电 记者21日从中国载人航天工程办公室获悉,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第一次出舱活动。

自4月25日顺利进驻空间站组合体以来,神舟二十号航天员乘组先后完成了与神舟十九号航天员乘组轮换,空间站平台维修照料、生活和健康保障、节点舱

径向舱门防护装置在轨安装、舱内环境监测与设备检查维护、舱外航天服巡检测试、物资清点等工作,开展了医疗救护演练等在轨训练项目,承担的各项空间科学实验(试)验任务稳步推进。

目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组状态良好,将于近日择机实施第一次出舱活动。

## 号称“从不买大米”惹众怒 日本农林水产大臣辞职

据新华社电 因发表不当“大米言论”引发舆论批评,日本农林水产大臣江藤拓21日向首相石破茂提交辞呈。石破茂当天接受其辞呈,并决定由自民党前选举对策委员长小泉进次郎接任这一职位。

江藤拓本月18日在一次公开演讲中说:“我从未买过大米,因为我的支持者送来了很多大米,多到可以出售。”

在日本国内大米价格持续上涨、民众怨声载道的背景下,这一

言论立刻引发舆论哗然。在野党批评其发言“极为不当”,质疑其继续担任农林水产大臣的资格,表示将考虑提出针对其的不信任案。

江藤拓随后公开道歉,并于21日上午与石破茂会晤后决定引咎辞职。他表示:“在国民因大米价格高涨而承受沉重负担之时,我作为主管大臣却发表了极不恰当的言论,对此深感愧疚,向国民表示诚挚歉意。目前正在控制米价的关键时期,我已不再适合继续任职。”

## 捷克登山者发现神秘黄金财宝 包含598枚金币 估值至少36万美元

据新华社北京5月21日电 两名登山者在捷克东北部地区爬山时,意外发现一箱财宝,其中包括598枚金币、金首饰以及日用品,估计价值至少36万美元。

据美国有线电视新闻网20日报道,这两名不愿公开姓名的登山者在捷克热门徒步地克尔科诺谢山爬山时,抄近道穿过一片森林。此时,他们注意到一面石墙内有一个箱子,里面装着10个金手镯、17

个金属雪茄盒、一个粉盒、一把梳子和多达598枚金币。

经专家研究,598枚金币的重量达3.7公斤,价值36万美元。有两个雪茄盒无法打开,眼下尚不知道里面装着什么。

根据捷克法律,考古所得属于当地政府财产。这批财宝或将被移交给博物馆,发现者有权获得经济奖励,奖金取决于这批财宝的经济或历史价值。

## 要闻速览

■商务部21日对外发布,5月20日,中国—东盟经贸部长特别会议以线上方式举行,双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区3.0版谈判。

■第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会21日在陕西省西安市开幕,来自40多个国家和地区的嘉宾汇聚一堂,深化互联互通,扩大经贸合作,推动丝博会成为共建“一带一路”高能级开放平台。

■为全力支持高标准农田建设,服务保障国家粮食安全,农发行近日印发《支持逐步把永久基本农

田建成高标准农田的实施方案》,明确支持高标准农田建设的总体要求、目标任务以及工作措施。

■第三次中国—太平洋岛国外长会将于5月28日至29日在福建厦门召开。这是第三次召开中国—太平洋岛国外长会,也是首次在华线下举办。

■德国经济专家委员会21日发布经济预测报告,预计2025年德国经济零增长,较此前增长0.4%的预期值明显下调,这意味着德国经济或将连续三年未能实现增长。

■巴勒斯坦加沙地带民防部门发言人马哈茂德·巴萨勒21日告诉新华社记者,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成至少56人死亡。均据新华社电